Lê Thị Oanh – THCS Trần Phú – Quận Kiến An

CÂU HỎI

Bài 3: (2,5 điểm)
1) Cho phương trình bậc hai: x2 + mx + m + 3 = 0     (*)
a) Giải phương trình (*) khi m = 3

b) Tìm m để phương trình (*) có nghiệm kép? 
2) Hai hãng xe taxi có bảng giá như sau:
-Hãng A: Cứ 10000 đồng/1km và phụ thu thêm 15000 đồng.

-Hãng B: 12000 đồng/ 1km.

a) Bác An đi 20km. Hỏi bác An nên đi xe nào thì có lợi hơn?

b) Nếu bác An chọn đi xe taxi của hãng B thì quãng đường bác An đi thỏa mãn điều kiện gì thì có lợi hơn đi xe của hãng A? 

ĐÁP ÁN
	Câu
	Phần
	Nội dung
	Điểm

	3
	1a
	Với m = 3 thì phương trình (*) trở thành x2 + 3x + 6 = 0 (1)

(= 32 – 4.6 = -15 < 0.
Vậy với m = 3 thì phương trình đã cho vô nghiệm.
	0,25

0,25

0,25



	
	1b
	( = m2 -4(m + 3) = m2 - 4m – 12
Để phương trình (*) có nghiệm kép thì ( = 0

· m2 - 4m – 12 = 0

( = (-2)2 + 12 = 16 > 0

            m1 = 3                   ; m2 = -1     
	0,25

0,5



	
	2a
	Số tiền bác An phải trả khi đi 20km bằng taxi của hãng A là :

20. 10000 + 15000 = 215000 ( đồng )

Số tiền bác An phải trả khi đi taxi của hãng B là :

20.12000 = 240000 ( đồng) 

Vậy bác An đi xe của hãng A có lợi hơn.
	0,5

	
	2b
	Số tiền bác An phải trả khi đi x(km) bằng taxi của hãng A là  

10000.x + 15000

Số tiền bác An phải trả khi đi x(km) bằng taxi của hãng B là 

12000.x

Để bác An đi xe của hãng B có lợi hơn thì 

12000.x < 10000.x + 15000

( 2000.x < 15000

( x < 7,5


	0,5


